

2023年“文化和自然遗产日”在即

# 以龙舟文化领头 400多场展示 让“非遗”活起来

6月10日“文化和自然遗产日”将至。新快报记者26日从广东省文化和旅游厅获悉,今年的“文化和自然遗产日”里,将以龙舟文化领头“非遗+”,在全省打造400多场集潮玩、文创、文化、教育等元素的活动,向各地市民展示广东非遗保护成果与“非遗”魅力。其中,将于6月10日、11日在东莞沙田镇举办粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛。届时,粤港澳大湾区地区龙舟汇聚于东莞市沙田镇,一同竞渡东江,以祖辈相传、同根同源的龙舟文化连结粤港澳大湾区同胞情谊。

## 广东“非遗+”将开启多段奇妙旅程

2023年“文化和自然遗产日”广东主会场主题为“非遗潮未来·龙腾大湾区”,主会场设在东莞。同时,省文旅厅还部署了全省各地同步开展非遗宣传展示活动。根据目前统计,全省将举办400多场精彩纷呈的非遗宣传展示活动。

为了让粤港澳大湾区非遗文化“活”起来,省文旅厅即将发布10条广东非遗旅游精品线路、广东文物游径地图,举办粤港澳非遗生活节、广东非遗购物节等系列活动,着力推动“非遗+旅游”“非遗+文创”“非遗+

遗+产业”“非遗+数字化”“非遗+乡村振兴”,让越来越多的非遗在人们日常生活中精彩亮相。

其中,广东非遗旅游精品线路将开启一段段体验非遗文化的奇妙之旅。据了解,各条线路串联起一批国家级、省级非遗代表性项目,带给市民沉浸式非遗体验,更增进非遗文化在旅游中的可见度、影响力。比如,广州孙中山思想传播游径、江门开平碉楼与村落世遗游径、广州海丝申遗史迹游径等,都将通过“古韵南粤 云游湾区”微信小程序一一展示,便利市民参观打卡。此外,东莞6条水乡旅游精品



■新快报记者 李斯璐

线路也将同时发布。

## 东莞龙舟邀请赛即将“响锣”

东莞市作为2023年“文化和自然遗产日”广东主会场,将以盛大的粤港澳大湾区(广东)龙舟邀请赛,点亮龙舟文化的魅力。

本次龙舟赛共邀请来自粤港澳的18支龙舟队伍,其中包括香港沙田同心龙舟队、香港警察龙舟队、澳门独木舟会龙舟队等9支港澳龙舟队伍,以及大湾区内广东九个城市的9支龙舟队伍。活动还邀请港澳同乡会、港澳青年代表和行业代表到现场观赛,粤港澳乡亲欢聚一堂,品味龙舟盛宴。

# 挖呀挖呀挖 洋塘村四百多岁“仁威老龙”出水

新快报讯 记者谢源源报道 “四月八,龙船透底挖”。5月26日是农历四月初八,广州市荔湾区的泮塘村在荔湾湖畔举办起龙仪式,将藏在荔湾湖底的龙船挖出来清洗,准备迎接即将到来的端午节。泮塘村首二三约仁威龙船会负责人梁绵海表示,经过疫情三年,今年村民对扒龙舟的热情高涨,端午节预计摆一百多桌龙船饭,将按传统与广州、佛山多个村的龙舟进行互相探访。

## 三处“龙船宴”起龙

荔湾湖畔,彩旗飘扬、鼓声响彻、醒狮舞动、龙船出水……民俗节庆气氛十分浓郁。泮塘村在三处“龙船宴”起龙,在进行简单的祈福环节后,泮塘村民陆续下水,在湖里掏船舱泥沙、摇船底泥浆,多艘龙船在众人合力之下陆续“出水”。其中“C位”出镜的是一艘具有400多年历史的“仁威老龙”,吸引了众多摄影爱好者争相拍摄。据介绍,泮塘“仁威老龙”与佛山“盐步老龙”结契至今已有400多年,泮塘“仁威”是“契仔”,590多岁的“盐步老龙”是“契爷”,每年端午节两条龙舟进行互相探访,两地村民情谊延续几百年。

泮塘龙船出水后,村民们对龙船进行简单清洗装饰,并在荔湾湖试扒,他们划着龙舟,打着锣鼓,呼喊着,舞动着,展示泮塘儿女的精气神,浓烈的乡



■5月26日,  
泮塘村在荔湾  
湖畔举办起龙  
仪式。

新快报记者  
毕志毅/摄

情感染着观看的人们。

“村民积极性很高,今年预计在农历五月初六将摆超过一百桌的龙船饭,宴请亲朋好友。今年端午节当天预计还是邀请广州、佛山多条兄弟村的龙舟前来探访,五月初六一早,泮塘仁威老龙就会到佛山盐步探访‘契爷’。”泮塘村首二三约仁威龙船会负责人梁绵海说。

## 新增龙舟供市民体验

荔湾区文化旅游融合发展中心相关负责人表示,近年来,荔湾区深植地域文化,深耕地域文化,认真研究泮塘和盐步龙舟文化的关系,讲好“龙舟结契”的故事。如今,在荔湾湖公园以泮

塘民俗扒龙舟的元素为主,结合建筑元素和粤语文化构成可穿行、可互动、可读性的“岭南龙船桨装置”;还建设了泮塘展览馆,展示泮塘历史、扒龙舟等内容,打造独具一格的街区文化符号、形象标识,增加区域文化辨识度。据介绍,今年端午节荔湾区文化旅游融合发展中心还准备增加几条传统龙舟,供市民游客进行体验扒龙舟这项活动,“弥补往年只能看不能扒的遗憾。”该负责人说。

据介绍,“五月五·龙船鼓”起龙仪式是第十三届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之一,活动由中共荔湾区委宣传部、荔湾区文化广电旅游体育局指导,荔湾区文化旅游融合发展中心主办。

## 服下敌草快 少女险成植物人

幸得市十二医院团队奋力救治

新快报讯 记者高镛舒 通讯员廖温勃 周艳梅报道 近日,服下敌草快的福建泉州14岁少女阿珍(化名),经过广州市第十二人民医院重症团队14天接力抢救,转危为安,现已康复出院。

4月5日,服下100ml敌草快的阿珍出现恶心呕吐、腹痛等症状,倒地不起,家人发现后急忙送往当地医院救治。家属回忆当时情况,“那时医生说服毒量太大,命也不知能不能保住,即使保住命,也极可能成为植物人。”不愿放弃的家属立即向广州市第十二人民医院(下称“市十二医院”)求助。

“还有抢救机会,请马上安排转运!”对阿珍病情及转运风险作全面评估后,重症医学科主任陈运超答复道。

4月11日凌晨,经长达8小时、700公里的长途转运,阿珍抵达市十二医院。为尽快清除其体内敌草快,重症团队为阿珍行血液净化等个性化治疗,同时联合康复医学科开展神经康复治疗。在精细化集束治疗下,患者中毒性脑病范围逐步缩小,全身水肿减轻、尿量增多,肾功能有所好转,四肢力量亦逐渐恢复。

经过14天抢救,阿珍重获新生,可以进行简单交流,从重症医学科转至中毒科病房,并于5月15日康复出院。

## ■提醒

重症医学科主任陈运超表示,目前敌草快中毒尚无特效解毒剂,暴发型中毒者会快速出现多脏器功能衰竭,多在24~48小时内致命。如发现敌草快中毒者,应立即拨打120,并在指导下采取催吐措施,如扣嗓子或用工具刺激中毒者咽喉壁,以促使产生呕吐反射,也可以口服过滤过的泥浆水和除草剂。建议第一时间送当地医院抢救并联系专业中毒救治机构指导治疗。催吐过程中应避免中毒者出现窒息。此外,应妥善保管敌草快等除草剂,避免老人和孩子接触。

## 周末“热晴”洋溢 广州将发布高温预警

新快报讯 记者许力夫报道 高温登场,受到台风外围下沉气流影响,广州周末“热晴”洋溢,高温预警信号也将在周末发布。市民户外活动尽量避开午后高温时段,注意补水防晒。

今年以来的全球风王台风“玛娃”将以每小时25~30公里的速度向西偏北方向移动,广州受到外围下沉气流的影响,炎热逐渐加剧,预计今天就会发布高温预警。

■具体预报如下  
5月27日:多云到晴,26℃~35℃  
5月28日:晴到多云,27℃~35℃  
5月29日:晴间多云,27℃~36℃